

提升医疗质量 夯实发展基础

质量与安全管理知识培训班精彩回眸

【编者按】7月28日，依托河北省精神卫生专科联盟，沧州市精神病医院质量与安全管理知识培训班、沧州市民营精神专科医院管理知识培训班同时开班，省精神卫生中心党委书记栗克清带领院办室、质安办、医务处、护理部等4个处室负责人前往沧州，承担本次培训任务。栗克清在开班致辞中指出，随着医疗卫生体制改革的不断推进和人民群众对精神卫生服务需求日益增长，医疗机构间的竞争将主要集中在人才的争夺，因此培养一支了解医院实际、关心医院建设、热衷精神卫生事业的管理干部对医院今后的发展至关重要。两天的培训学习氛围浓厚，学员热情高涨，本报特挑选出一些精彩瞬间及学员们的学习感悟，以飨读者。

两天的学习，我加深了对医疗质量控制与管理的认识，从患者安全角度出发，一流的医疗技术不等于一流的患者安全，二医疗的医疗技术，需要一流的患者安全来保证。（沧州市精神病院 王国升）

为我们平时的工作管理指明了方向，提供了具体的方法和管理手段。

（河间市安定医院 赵素云）



“点一线一面整体”的追踪方法讲解与练习，让我们更加团结，畅所欲言，实事求是去追踪，真正发现存在的问题。（沧州市精神病院 赵丽秀）

加强医生及药学部分的建设和药事管理，提升临床药学服务能力，做到合理诊疗、合理检查、合理用药、合理治疗的目的。

（沧州市精神病院 张敬杰）

医院各科室、每个职工都与医疗质量有直接或间接的关系，医院质量安全中的任何一个环节发生了错误，都可能会增加患者的痛苦乃至危及患者的生命。（沧州市精神病院 赵洪凤）

要在工作中养成事前思考、事后总结的习惯，不断提升自己的工作能力。

（沧州市精神病院 李强）

要以职工为中心，以患者为中心。职工满意，喜欢工作才能更好地为患者服务，从基层出发，质量管理才会得到真正的发展。

（沧州安定医院 曲丽丹）



医院全面质量管理是系统的、复杂的、方方面面的，树立持续改进的理念是质量管理成功的关键。（沧州市精神病院 林晴）

我个人觉得医院的发展首先要有一套适合本院的质量管理系统，要有一支得力的团队，更要人人参与严格执行规章制度，一起努力！

（沧州市精神病院 杨阳）

以前的工作管理，更多的是经验管理或向老主任学习，从未如此系统的从理论层面理解管理工具的应用。

（黄骅安定医院 毕丽丽）

如何管理患者的期望值是之前我从未有过的概念，让我眼前一亮。希望下次培训可以在讲完理论之后，多分析一些真实案例。

（沧州安定医院 周炳晶）

之前总认为管理是领导的事，员工服从便可把工作做好。其实不然，员工才是发现问题的第一责任人。（黄骅安定医院 刘丽霞）



工作面前，态度决定一切，有什么样的态度就有什么样的行为，从而决定结果。（黄骅安定医院 左兰香）

通过这次学习，以前模糊的工作思路和想到哪儿去就到哪儿去解决问题的状态得以改变，有了一条比较清晰的工作思路和切入点。

（沧州安定医院 宋云芳）

管理首先管“人心”，从员工的“抱怨”中提炼出问题的所在。

（东光仁泽医院 王晓培）

百年华诞同筑梦 医者担当践初心

河北精神卫生

2021年8月2日
星期一
辛丑年六月廿四
总第八十五期

全国优秀医院报刊

主 办：河北省精神卫生中心

[Http://www.hbs6yy.com](http://www.hbs6yy.com)

E-mail:hbjswsb@163.com

持续优化课程设计 稳步提升培训质量

河北省第八期精神科专科护士培训班在省精神卫生中心开班



【本报讯】7月26日，河北省第八期精神科专业护士培训班在省精神卫生中心顺利开班。共有来自省内各地及新疆、甘肃、黑龙江三个省（自治区）的32名学员参加培训。河北省护理学会理事长赵莉、河北省第六人民医院党委书记栗克清、河北省第六人民医院副院长赵素银、河北省护理学会精神科护理专业委员会主任委员刘杰出席了开班仪式，仪式由河北省第六人民医院护理部主任王丽娜主持。赵莉在致辞中向学员提出殷切希望，一是端正学习态度，掌握学习方式与方法。

要结合精神专科护理发展中出现的新情况、新问题，善于思考，勇于创新，敢于突破；二是做到学以致用，切实增强培训效果。希望大家在学习中，理论联系实际，深刻理解并把握护理发展形势，结合各家医院精神科工作实际，找准各医院各科室在发展中存在的关键环节和难点问题，经过学习得以提升护理工作质量，

加快精神科护理学科发展，形成精神科护理事业发展的助推剂，进而推动精神卫生事业发展的能力。三是积极交流探讨，不负光阴不负韶华。培训班为大家提供一个很好的相互交流的平台，在学习期间大家要密切交流、相互学习。栗克清在致辞中表示，省精神卫生中心系统总结了前七期的培训经验，此次培训在教师遴选、课程设计、学员管理等方面都做了重要的调整和完善。

一是动态遴选授课教师，围绕培训质量这个重心，邀请十余名博士研究生、硕士研究生导师进行授课，并在临床实践阶段采用“导师制”带教，所有导师均为严格选拔出来的国家级或省级专科护士；二是持续优化课程，涵盖了精神医学护理新进展、精神科疾病治疗与护理、心理与精神科康复、精神科专科护理技能、精神科护理教学与护理科研、精神科暴力管理、精神科护理质量管

善。在漫漫学习长路上，上下而求索，才能成器成才。省精神卫生中心从理论学习，到课后复习，再到学习结束后延续的公益辅导，从不同维度、不同层次、不同阶段为学员提供了优质、精湛的培训内容，充分做到以学员及所在单位的需求为导向。河北省荣军医院学员张宣代表全体学员发言，河北省第六人民医院儿少精神科主任张欣代表授课教师发言。

（省精神卫生中心 马克谨 王丽娜）

全省严重精神障碍管理治疗工作暨心理健康促进行动培训班召开



神障碍管理治疗工作暨心理健康促进行动培训班在衡水市召开。培训班由河北省精神卫生项目办通报了5-6月份开展的全省严重精神障碍管理治疗督导工作中的亮点及不足，解读了肇事肇祸等严重精神障碍摸排工作方案和2021年社会心理服务体系试点和心理健康促进行动重点任务；各市汇报了上半年工作开展情况和下半年工作安排；石家庄市、廊坊市和衡水市枣强县三地分别从两个试点工作、严重精神障碍患者筛查、县级精神卫生项目管理三个方面做工作经验分享。随后，培训班集体学习了门诊治疗保障政策，为各市年终的平安建设考评自评工作提供指导。

（省精神卫生中心 王泽玮）

赓续抗疫精神 彰显使命担当

——省精神卫生中心党委书记栗克清讲授专题党课

7月6日下午，省精神卫生中心党委书记栗克清为全院党员讲授党史学习教育专题党课。专题党课由副院长赵素银主持，院领导班子成员及全院党员150余人参加了党课学习。

党课以“赓续抗疫精神 彰显使命担当”为题，从“弘扬伟大抗疫精神，铸起新时代不朽精神丰碑”、“传承伟大抗疫精神，大力开展爱国卫生运动”、“赓续伟大抗疫精神，彰显心理卫生工作者使命担当”三个方面，带领全体党员回顾了伟大抗疫精神的由来及赓续。一是弘扬伟大抗疫精神，铸起新时代不朽精神丰碑。二是传承伟大抗疫精神，彰显心理卫生工作者使命担当。

(省精神卫生中心 赵静)

河北省精神卫生中心、河北大学与中央音乐学院联手探寻“医艺交叉”临床治疗

【本报讯】7月14日上午，河北省精神卫生中心组织召开了“音乐治疗座谈会”，来自河北省精神卫生中心、河北大学医学部、中央音乐学院的专家学者齐聚一堂研讨“音乐治疗”，推进跨专业、跨学科的交叉融合，促进音乐治疗在临床中的应用。河北大学党委委员、副校长、河北大学附属医院党委书记、河北大学医学部主任倪志宇教授，中央音乐学院副院长秦文琛，河北省精神卫生中心党委书记栗克清，河北省精神卫生中心党委委员、副院长张云淑等参加了座谈。

倪志宇指出，音乐治疗是一种国际公认对于自闭症儿童有效的治疗方案，但是对于不同儿童选择不同的音乐曲目非常重要，精准音乐治疗就是根据自闭症儿童不同兴趣爱好和性格特点，单独为其进行曲目创作，并进行有针对性的音乐治疗，这在国内是一项创新探索，并已经获得河北省科技发展计划的项目支持，希望在中央音乐学院和河北省精神卫生中心的鼎

力合作下取得临床实效。

秦文琛表示，中央音乐学院音乐治疗专业为国内领先，但是如何做好音乐治疗与临床工作的有效结合是中央音乐学院一直探讨的课题。本次校院深度合作，中央音乐学院一定全力支持，提供技术和人才保障。这一项目的开展必将开启音乐治疗专业发展的新天地。

栗克清向河北大学、中央音乐学院领导和专家介绍了省精神卫生中心工作情况以及儿少精神科的基本情况及音乐治疗开展情况。栗克清表示，在河北大学的支持下，中央音乐学院音乐治疗康复师加入我院自闭症患者训练团队中来，必将增强省精神卫生中心综合治疗手段，创新治疗理念和方法。

会后，与会领导和专家参观了省精神卫生中心儿少精神科、保健科、睡眠医学二科，对自闭症儿童的康复效果给予高度评价。

(省精神卫生中心 马克谨 张欣)

开滦精神卫生中心与承德医学院签署教学合作协议

近日，开滦精神卫生中心院长马文有一行受邀来到承德医学院，与唐世英校长、李玉红副校长及相关部门主要负责人进行洽谈协商，签订两院研究生和本科生临床实践基地教学合作协议。签约仪式由承德医学院副校长李玉红主持。

签约仪式上，唐世英校长和马文有院长分别对两院的历史沿革及近年来快速稳定发展做了详细的介绍交流，表达了双方在医教协同培养人才等方面的合作意愿。承德医学

院作为有着悠久历史文化底蕴的省内重要医学高校，近年来在办学质量及人才培养领域等方面得到了社会的广泛认可。开滦精神卫生中心作为省内知名的集医、教、研为一体的三级精神专科医院，始终坚持把临床教学工作作为一项重要任务，持续不断提升临床教学水平和能力。两院在理念和精神上的若合符节，必将建立全面、健康、稳定的合作关系。

(开滦精卫 张顺)

开滦精神卫生中心党总支开展党史学习教育系列活动

自从党史学习教育开展以来，开滦精神卫生中心党总支紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”主线，迅速掀起“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”党史学习教育热潮。

医院相继开展了“学习习近平总书记在庆祝建党100周年大会上的讲话—谈感受、展宏图”、“学党史、听党话、感党恩、跟党走”专题培训、主题党日、讲授专题党课等活动，以多种形式讲述中国共产党的百年发展历程和辉煌成就以

(开滦精卫 王洋)

图片新闻



7月15日下午，省精神卫生中心组织召开了2021年品管圈暨质量改进活动开题报告会。本期活动共计组建了31个品管圈及质量改进小组，圈（组）数量创下历史新高，覆盖了医院所有临床科室、医技辅助科室及部分行政、后勤科室，让更多员工加入了质量改进活动的队伍中。



7月22-23日，石家庄市精神卫生中心在省工会大厦举办石家庄市心理危机干预队伍及心理热线救援能力提升培训班。石家庄市23个县（市、区）心理危机干预队员、心理热线工作人员共110余人参加了培训。授课内容包括常见精神心理问题的识别、心理危机干预的基本理论、组织与实施以及心理危机干预的基本技术及现场演练等。

(石家庄市八院 王慕劲 张亚玲)

简讯

7月2-3日，省精卫中心2021年第三期质量管理培训班在精神康复基地顺利举办。党委书记栗克清在开班仪式上致辞。本期培训班共有53名学员参加，除来自医院院科两级质量管理工作人员以外，开滦精卫中心和保定市第一中医院的同道也一同参加了培训。

(省精神卫生中心 张悦璐)

7月20日，省精卫中心邀请首都医科大学附属北京安定医院姜长青教授为医院医师、心理治疗师及转岗医师开展韦氏智力测验培训，赵素银副院长主持此次培训。据悉，省精卫中心已经制定详细培训计划，将继续开展更多此类培训，不断提高医院医疗技术水平。

(省精神卫生中心 段梦双)

省精神卫生中心上半年工作总结会顺利召开

7月14日，省精卫中心召开2021年上半年工作总结会，党委书记栗克清作了题为《保持昂扬斗志 强化担当作为》的专题讲话，党委副书记、院长刘波作了题为《政治引领 改革驱动 医院“十四五”发展取得良好开局》的工作报告。

栗克清在讲话中指出，上半年医院的服务目标圆满完成，可持续目标基本实现，协同发展目标仍需努力。他结合工作实际，向全院干部职工提出三点希望：一是大力发扬敢于斗争的精神，始终保持一颗服务人民的心，坚持把患者的利益放在第一位；始终保持一颗谦虚的

心，善于从以往的工作经验和教训中寻找新的方法和思路；始终保持一颗奋斗的心，靠不断追求新的挑战和新的目标历练自己；始终保持一颗严于律己的心，自觉做到“一日三省吾身”。二是增强在“在危机中育新机”的本领，认真、深入、全面、系统地分析医院目前的优势与劣势、面临的机遇和挑战，扬优势、强弱项、补短板，进一步细化科室责任，强化执行落实。三是努力涵养“功成不必在我”的胸怀，继承和发扬“一锤接着一锤敲”的钉钉子精神，保持工作的有序衔接，多沟通少推诿，团结协作共同抵御风险。

刘波在报告中指出，上半年在委党组和院党委的正确领导下，全院干部职工发扬钉钉子精神，脚踏实地，稳步前行，紧紧围绕“一个深化”“两个创新”“三个提升”开展工作。并分析了目前工作中存在的不足和发展中面临的机遇和挑战，提出了下半年的7项重点工作。

会议由党委委员、副院长张云淑主持，院领导及全院护士长以上干部、科室骨干等120余人出席了会议。

(省精神卫生中心 崔彦龙)

早就诊，早治疗—浅谈精神疾病的就医误区

曾经听到很多人说过，由于种种原因，家人或者自己出现了精神问题或者心理问题，不愿意到正规医院就诊。社会上对于这类患者也存在各种各样的偏见。由于各种原因导致疾病延误诊治，这种现象在当今仍然普遍存在。今天就这个问题谈谈我的看法。

1. 感觉到了精神病丢人，害怕别人知道。

曾经有这样一位母亲带儿子来门诊办理残疾证，讲述了他们多年来的就诊经历。患者男性，37岁，家中独生子。高中时就被诊断患有精神分裂症，存在被害妄想。当时父母对此非常抵触，不愿接受这种现实，觉得这是一件让人抬不起头来的事情，并且认为这只是暂时的现象，通过自身状态调整，散散心，改变一下环境就能够得到缓解。但是后来孩子病情却逐渐加重，无法上学，更无法工作，于是家人就让患者待在家里，不让他出门，怕别人知道。

而且，父母在家不敢大声说话，事事让着患者，结果换来的却是患者发作越来越频繁，甚至出现了暴力倾向。直到很多年后，其他亲戚才知道患者得了病，经过多次劝说，父母才带他来

就诊，但为时已晚，早已错过了最佳的治疗时机，患者即使用药维持，也很难保持病情稳定，甚至出现了精神衰退的表现，导致生活能力较差。这次就诊是因为父母觉得自己年龄大了，为了给孩子将来有个保障才不得不带患者来办理残疾证。

所以得了病，就要尽早治疗。只有把病治好才可能使不良后果最小化。

2. 对疾病不了解，相信各种根治广告。

很多家属和患者不愿意到精神专科医院就诊，而是轻信各种不恰当、不真实的广告宣传。有的病人不相信西药，总是相信我们的传统医学，中医中药，认为中药没有副作用，可以长期服用，殊不知这都是对精神疾病不了解造成的。精神疾病是一种高复发率疾病，哪个医生也不敢承诺病人终生不再复发。而且，现有的证据显示，西药比中药疗效更确切，凡是国家正规药品，安全性也是有保障的，不需要过度担心。

3. 仅仅相信心理治疗，不愿按照诊疗规范服药。

不可否认，心理治疗在精神疾病治疗中有不可替代的作用。但是，这是是否适合所有的病人呢？首先，精神疾病也分为很多种，有轻症也有重症。重症中躁狂、精神分裂症、严重的抑郁焦虑就不能仅依靠心理治疗了。其次，药物治疗不仅仅能够控制现患疾病，而且通过药物的维持治疗，能够有效的防止病情复发。

所以必要的时候还是应该听从医生的建议，抓紧时间，尽早的科学治疗才是硬道理。

(省精神卫生中心 王健)



作者简介：

王健，男，中共党员，毕业于河北医科大学临床医学专业，医学硕士，副主任医师。曾以访问学者身份赴美国纽约州立大学布法罗分校学习精神科。从事精神科临床工作10余年，有丰富的临床经验和实践能力。内科专业知识全面，擅长诊治精神科疾病如精神分裂症、抑郁症、焦虑症的诊治，尤其擅长治疗器质性精神障碍如脑血管病所致精神疾病，老年性精神疾病等。对合并躯体疾病的精神性疾病患者有着独到的经验。

成人晕针是怎么回事？

这是心理出现了问题

在医学上，晕针的主要症状表现为突然的崩潰：心理异常恐惧、身体强烈抗拒、胸闷心慌、呼吸困难、面色苍白、腿软冒汗、肢体发抖，严重者失去知觉当场晕倒！

其实，晕针与晕血、恐高等都是心理障碍，属于恐怖症的一种。诊断恐怖症要满足三个条件：一是要有恐怖对象。“针”“血”“高”等事物就是恐怖对象，因为之前受到惊吓，程度超出了心理承受能力，因此患者对这些事物感到高度的紧张与不安。二是要有回避行为。患者会对恐怖对象怀有强烈的心理抵触和身体抗拒，总是想方设法躲避、逃避，尽可能地不让自己接触恐怖对



象。三是出现恐怖症相关症状。一旦对恐怖对象躲不过、逃不掉时，患者会产生自主神经兴奋的表现，也就是出现了恐怖症的相关症状。

晕针是可以治好的

看似平平无奇的打针，却让晕针的朋友非常苦恼。然而很多人宁肯选择逃避也不去积极寻求治疗。他们中的大部分人并不知道，这个困扰自己多年的难题，是可以通过系统治疗得到解决的。这种治疗即为心理脱敏治疗：医生向患者耐心讲解令他们害怕的原因，改变他们的认知，然后一步一步地将“刺激因素”（恐怖对象）暴露在患者面前，鼓励他们勇敢地去尝试接触恐惧的事物，逐渐建立起安全感，从而告别恐惧，回归正常心理。

一些紧急情况下，患有恐怖症的人也可以临时服用抗焦虑药物来缓解紧张情绪，达到改善症状的效果。

(石家庄市八院 王慕劲)